
 

 

ΑΡΔΑΒΑΝΗ ΠΟΠΗ 3ο Γυμνάςιο Γλυφάδασ                  ΢ελίδα 1 

ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

ΜΙΑΔΑ 1 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

1)Οε πανηί Α4, θαηαζθεοάδμομε μνζμγώκημ ηνίγςκμ ΑΒΓ με γςκία 

Α =90μ  

2) Ιεηνάμε ηα μήθε ηςκ πιεονώκ ημο θαη ηα ζεμεηώκμομε 

ΑΒ=…………,             ΑΓ=………….. ,           ΒΓ=…………… 

3) Ηαηαζθεοάδμομε 3 ηεηνάγςκα ΑΒΔΕ, ΑΓΗΘ θαη ΒΓΙΚ έλς 

από ημ ηνίγςκμ. 

4) Ρπμιμγίδμομε ηα εμβαδά ηςκ ηεηναγώκςκ 

 (ΑΒΔΕ) =………………………. 

 (ΑΓΗΘ) =………………………  

 (ΒΓΙΚ) =………………………. 

5) Ρπμιμγίδμομε ημ άζνμηζμα  (ΑΒΔΕ)+(ΑΓΗΘ) =………………………….. 

6)Οογθνίκμομε ημ παναπάκς άζνμηζμα με ημ εμβαδόκ ημο 

ηεηναγώκμο ΒΓΙΚ  

(ΑΒΔΕ)+(ΑΓΗΘ)………….. (ΒΓΙΚ) 

7)Από ηε ζπέζε ημο πνμεγμύμεκμο ενςηήμαημξ βνίζθμομε μηα 

ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηηξ πιεονέξ α, β, γ ημο μνζμγςκίμο ηνηγώκμο 

 

 

8)Οοδεηάμε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

ημκ ηνόπμ πμο θαηαιήλαμε ζε αοηά.
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ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

ΜΙΑΔΑ 2 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

1) Οε πανηί Α4, θαηαζθεοάδμομε μνζμγώκημ ηνίγςκμ ΑΒΓ(Α =90μ)    

με πιεονέξ ΑΒ=4 cm,   ΑΓ=3cm     

2)Οεμεηώκμομε ημ μήθμξ ηεξ πιεονάξ  ΒΓ= ……… cm 

3) Ηαηαζθεοάδμομε 3 ηεηνάγςκα ΑΒΔΕ, ΑΓΗΘ θαη ΒΓΙΚ έλς 

από ημ ηνίγςκμ 

4) Ηόβμομε πανηί ηεηναγςκηζμέκμ θαη ημ θμιιάμε θαηάιιεια ώζηε 

κα εθανμόζεη πάκς ζηα ηεηνάγςκα 

5) Ιε μμκάδα μέηνεζεξ       …………….      βνίζθμομε ηα εμβαδά ηςκ 

ηεηναγώκςκ   

(ΑΒΔΕ) =  ……     ………. 

(ΑΓΗΘ)  = ……     ………. 

(ΒΓΙΚ) = ……     ………. 

6) Ρπμιμγίδμομε ημ άζνμηζμα  (ΑΒΔΕ) + (ΑΓΗΘ) =…………………….. 

7) Οογθνίκμομε ημ παναπάκς άζνμηζμα με ημ εμβαδόκ ημο 

ηεηναγώκμο ΒΓΙΚ :           (ΑΒΔΕ)+(ΑΓΗΘ)………….. (ΒΓΙΚ) 

8)Από ηε ζπέζε ημο πνμεγμύμεκμο ενςηήμαημξ βνίζθμομε μηα 

ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηηξ πιεονέξ α, β, γ ημο μνζμγςκίμο ηνηγώκμο 

 

9) Οοδεηάμε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

ημκ ηνόπμ πμο θαηαιήλαμε ζε αοηά. 
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ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

ΜΙΑΔΑ 2 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

1) Οε πανηί Α4, θαηαζθεοάδμομε μνζμγώκημ ηνίγςκμ ΑΒΓ(Α =90μ)    

με πιεονέξ ΑΒ=8 cm,   ΑΓ=6cm     

2)Οεμεηώκμομε ημ μήθμξ ηεξ πιεονάξ  ΒΓ= ……… cm 

3) Ηαηαζθεοάδμομε 3 ηεηνάγςκα ΑΒΔΕ, ΑΓΗΘ θαη ΒΓΙΚ έλς 

από ημ ηνίγςκμ 

4) Ηόβμομε πανηί ηεηναγςκηζμέκμ θαη ημ θμιιάμε θαηάιιεια ώζηε 

κα εθανμόζεη πάκς ζηα ηεηνάγςκα 

5) Ιε μμκάδα μέηνεζεξ       …………….      βνίζθμομε ηα εμβαδά ηςκ 

ηεηναγώκςκ   

(ΑΒΔΕ) =  ……     ………. 

(ΑΓΗΘ)  = ……     ………. 

(ΒΓΙΚ) = ……     ………. 

6) Ρπμιμγίδμομε ημ άζνμηζμα  (ΑΒΔΕ) + (ΑΓΗΘ) = …………………….. 

7) Οογθνίκμομε ημ παναπάκς άζνμηζμα με ημ εμβαδόκ ημο 

ηεηναγώκμο ΒΓΙΚ :           (ΑΒΔΕ)+(ΑΓΗΘ)………….. (ΒΓΙΚ) 

8)Από ηε ζπέζε ημο πνμεγμύμεκμο ενςηήμαημξ βνίζθμομε μηα 

ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηηξ πιεονέξ α, β, γ ημο μνζμγςκίμο ηνηγώκμο 

 

9) Οοδεηάμε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

ημκ ηνόπμ πμο θαηαιήλαμε ζε αοηά. 
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ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

ΜΙΑΔΑ 2 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

1) Οε πανηί Α4, θαηαζθεοάδμομε μνζμγώκημ ηνίγςκμ ΑΒΓ(Α =90μ)    

με πιεονέξ ΑΒ=12 cm,   ΑΓ=5 cm     

2)Οεμεηώκμομε ημ μήθμξ ηεξ πιεονάξ  ΒΓ= ……… cm 

3) Ηαηαζθεοάδμομε 3 ηεηνάγςκα ΑΒΔΕ, ΑΓΗΘ θαη ΒΓΙΚ έλς 

από ημ ηνίγςκμ 

4) Ηόβμομε πανηί ηεηναγςκηζμέκμ θαη ημ θμιιάμε θαηάιιεια ώζηε 

κα εθανμόζεη πάκς ζηα ηεηνάγςκα 

5) Ιε μμκάδα μέηνεζεξ       …………….      βνίζθμομε ηα εμβαδά ηςκ 

ηεηναγώκςκ   

(ΑΒΔΕ) =  ……     ………. 

(ΑΓΗΘ)  = ……     ………. 

(ΒΓΙΚ) = ……     ………. 

6) Ρπμιμγίδμομε ημ άζνμηζμα  (ΑΒΔΕ) + (ΑΓΗΘ) = ………………………. 

7) Οογθνίκμομε ημ παναπάκς άζνμηζμα με ημ εμβαδόκ ημο 

ηεηναγώκμο ΒΓΙΚ :           (ΑΒΔΕ)+(ΑΓΗΘ)………….. (ΒΓΙΚ) 

8)Από ηε ζπέζε ημο πνμεγμύμεκμο ενςηήμαημξ βνίζθμομε μηα 

ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηηξ πιεονέξ α, β, γ ημο μνζμγςκίμο ηνηγώκμο 

 

9) Οοδεηάμε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

ημκ ηνόπμ πμο θαηαιήλαμε ζε αοηά. 
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ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

ΜΙΑΔΑ 3 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

1) Οογθνίκμομε ηα εμβαδά ηςκ παναθάης ηεηναγώκςκ ΑΒΓΔ θαη 

ΗΘΙΚ θαη δηθαημιμγμύμε ηεκ απάκηεζή μαξ 

(ΑΒΓΔ) …. (ΗΘΙΚ)  γηαηί…………………………………………………………………  

2) Ρπμιμγίδμομε ημ εμβαδόκ ημο ηεηναγώκμο πιεονάξ α θαη ηςκ 

ίζςκ ηνηγώκςκ με πιεονέξ β, γ 

 

Γ  = 

Γμ  = 

3) Γνάθμομε ημ εμβαδόκ ημο ηεηναγώκμο ΑΒΓΔ  ςξ άζνμηζμα ηςκ 

εμβαδώκ ηςκ ζπεμάηςκ πμο ημ απμηειμύκ  (ΑΒΓΔ)  = 
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ΜΙΑΔΑ 3 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

4) Ρπμιμγίδμομε ημ εμβαδόκ ηςκ ηεηναγώκςκ με πιεονά β θαη γ 

θαη ηςκ ίζςκ ηνηγώκςκ με πιεονέξ β, γ : 

 

Γ1= 

Γ2= 

Γμ = 

 

5) Γνάθμομε ημ εμβαδόκ ημο ηεηναγώκμο ΗΘΙΚ  ςξ άζνμηζμα 

ηςκ εμβαδώκ ηςκ ζπεμάηςκ πμο ημ απμηειμύκ 

(ΗΘΙΚ) = 
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6) Οοδεηάμε με ηα μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

αλημπμηώκηαξ ηεκ ζύγθνηζε ηςκ εμβαδώκ ηςκ ηεηναγώκςκ 

ΑΒΓΔ θαη ΗΘΙΚ (ενώηεμα 1) θαη ηα εονήμαηα ηςκ 

ενςηεμάηςκ 3 θαη 5 ζομπεναίκμομε μηα ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηα 

εμβαδά ηςκ ηεηναγώκςκ  Γ1,  Γ2 θαη Γ 

 

 

 

7) Από ηε ζπέζε ημο πνμεγμύμεκμο ενςηήμαημξ βνίζθμομε μηα 

ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηηξ πιεονέξ α, β, γ ημο μνζμγςκίμο 

ηνηγώκμο 

 

 

8)  Οοδεηάμε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

ημκ ηνόπμ πμο θαηαιήλαμε ζε αοηά. 

 

 

 

 

9) Οπεδηάδμομε ζε πανημκάθη ηα εονήμαηα μαξ θαη γνάθμομε ηα 

ζομπενάζμαηα μαξ                                              
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ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

ΜΙΑΔΑ 4 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

 

1)Ιεηαθένμομε ηα ηεηνάγςκα ΑΒΔΕ θαη ΑΓΗΘ μέζα ζημ 

ηεηνάγςκμ ΒΓΚΙ 

2) Πμ άζνμηζμα  (ΑΒΔΕ) + (ΑΓΗΘ) = ………………………. 

3) Οογθνίκμομε ημ παναπάκς άζνμηζμα με ημ εμβαδόκ ημο 

ηεηναγώκμο ΒΓΙΚ :           (ΑΒΔΕ)+(ΑΓΗΘ)………….. (ΒΓΙΚ) 

4)Από ηε ζπέζε ημο πνμεγμύμεκμο ενςηήμαημξ βνίζθμομε μηα 

ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηηξ πιεονέξ α, β, γ ημο μνζμγςκίμο ηνηγώκμο 

 

5) Οοδεηάμε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

ημκ ηνόπμ πμο θαηαιήλαμε ζε αοηά. 



 

 

ΑΡΔΑΒΑΝΗ ΠΟΠΗ 3ο Γυμνάςιο Γλυφάδασ                  ΢ελίδα 9 

ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

ΜΙΑΔΑ 5 

Ιαζεηέξ: …………………………………………    θαη     ……………………………………… 

 

1)Ηόβμομε ηα ηεηνάγςκα ΑΒΔΕ θαη ΑΓΗΘ θαη κα ηα ημπμζεημύμε 

μέζα ζημ ηεηνάγςκμ ΒΓΙΚ.  

2) Πμ άζνμηζμα  (ΑΒΔΕ) + (ΑΓΗΘ) = ………………………. 

3) Οογθνίκμομε ημ παναπάκς άζνμηζμα με ημ εμβαδόκ ημο 

ηεηναγώκμο ΒΓΙΚ :           (ΑΒΔΕ)+(ΑΓΗΘ)………….. (ΒΓΙΚ) 

4)Από ηε ζπέζε ημο πνμεγμύμεκμο ενςηήμαημξ βνίζθμομε μηα 

ζπέζε πμο ηζπύεη γηα ηηξ πιεονέξ α, β, γ ημο μνζμγςκίμο ηνηγώκμο 

 

5) Οοδεηάμε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ μαξ ηα εονήμαηά μαξ θαη 

ημκ ηνόπμ πμο θαηαιήλαμε ζε αοηά. 
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ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟ ΘΓΩΡΗΜΑ 

Κα ζομπιενώζεηε ημκ θακόκα:  

΢ε θάζε ορζογώκηο ηρίγωκο ηο άζροηζμα ηωκ ηεηραγώκωκ ηωκ 

δύο ……………………. πιεσρώκ είκαη ίζο με ηο ηεηράγωκο ηες 

……………………..    δειαδή         ΑΒ2 + ΑΓ2 =  …. 

 

α
γ

β
Α

Β

Γ

 

 

 

Οομπιενώκμομε ημκ πίκαθα 

Ηάζεηεξ πιεονέξ: …  ,…. Ρπμηείκμοζα: 

ΒΓ2 = β2+γ2 = 

ΒΓ2-ΑΒ2 = α2-β2 = 

ΑΒ2 = β2 = 
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ΘΡΟΓΖΟ 
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ΑΝΣΙ΢ΣΡΟΦΟ ΠΤΘΑΓΟΡΓΙΟΤ ΘΓΩΡΗΜΑΣΟ΢ 

ΜΚΜΙΑΠΑ ΙΑΘΕΠΩΚ: 1)……………………………….2)…………………………… 

1) Ακμίγμομε ημ ανπείμ Pythagoreio-final.gsp θαη θάκμομε θιηθ 

ζημ δεζμό ΑΚΠΖΟΠΞΜΦΜ. Οημ πώνμ ενγαζίαξ μαξ 

βιέπμομε έκα ηνίγςκμ ΑΒΓ με γςκίεξ  Α=….     Β=….      Γ=…. 

2) Γμθακίδμομε ηα ηεηνάγςκα πμο είκαη ζπεμαηηζμέκα έλς από 

ημ ηνίγςκμ, με πιεονέξ ηηξ πιεονέξ ημο ηνηγώκμο. Ναηάμε 

ημ θμομπί ΓΙΦΑΚΖΟΕ ΠΓΠΞΑΓΩΚΩΚ.  

3) Πμ άζνμηζμα ηςκ εμβαδώκ δύμ από ηα παναπάκς ηεηνάγςκα 

μπμνεί κα ηζμύηαη με ημ εμβαδό ημο ηνίημο ηεηνάγςκμο?    

………………………………………………………………….. 

4) Γμθακίδμομε ηηξ μεηνήζεηξ ηςκ εμβαδώκ ηςκ ηεηναγώκςκ 

Γ1, Γ2 θαη Γ3 θαη ημ άζνμηζμα ηςκ εμβαδώκ  ημοξ ακά δύμ  

Γ1+Γ2, Γ2+Γ3, Γ3+Γ1 παηώκηαξ ημ θμομπί ΙΓΠΞΕΟΓΖΟ 

ΓΙΒΑΔΩΚ 

5) Οεμεηώκμομε ηα εμβαδά θαη ηα αζνμίζμαηα ημοξ ζημκ πίκαθα  

Γ1= Γ2= Γ3= Γ1+Γ2= Γ2+Γ3= Γ3+Γ1= 

      

Μη μεηνήζεηξ επηβεβαηώκμοκ ηεκ απάκηεζή μαξ ζημ ενώη 3?........... 

6) Ιεηαθηκμύμε ηηξ θμνοθέξ ημο ηνηγώκμο ΑΒΓ ώζηε  κα 

πνμθύρεη ε ηζόηεηα   Γ1 +Γ2 =  Γ3 παηάμε ημ θμομπί 

ΖΟΜΠΕΠΑ θαη ζομπιενώκμομε ημκ παναθάης πίκαθα: 

Γ1+Γ2= Γ3= ς= θ= μ= 
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7) Γπακαιαμβάκμομε ημ ίδημ γηα πενηζζόηενεξ ζέζεηξ ηςκ 

θμνοθώκ Α, Β, Γ ώζηε Γ1+Γ2=Γ3 θαη ζεμεηώκμομε ηηξ 

μεηνήζεηξ. 

Γ1+Γ2= Γ3= ς= θ= μ= 

     

     

     

     

 

8) Οοδεηείζηε με ηα άιια μέιε ηεξ μμάδαξ ζαξ ηα εονήμαηα ζαξ 

θαη γνάθηε ηηξ παναηενήζεηξ ζαξ - ζομπενάζμαηα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κάνουμε 

διπλό κλικ 

ςτη 

τελευταία 

γραμμή του 

πίνακα  
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΢σκοψίδοσμε ηης παραηερήζεης μας ζηα παραθάηω: 

ΑΚ    Γ1+Γ2=Γ3     ΠΜΠΓ  ………………………………………………….. 

 

Δειαδή ημ ηνίγςκμ είκαη ………………………………………………………. 

 

Ε πιεονά ημο ηνηγώκμο πμο ακηηζημηπεί ζημ ηεηνάγςκμ Γ3  

 

είκαη ε ……………………………………… από ηηξ πιεονέξ ημο ηνηγώκμο  

 

δειαδή είκαη ε …………………………………………… ημο. 

 

 

 

9) Πα  ζομπενάζμαηα ζαξ δηθαηώκμοκ ημ επόμεκμ ζεώνεμα πμο 

είκαη γκςζηό ςξ ακηίζηνμθμ ημο Νοζαγμνείμο ζεςνήμαημξ? 

Σο Ακηίζηροθο ηοσ Πσζαγορείοσ Θεωρήμαηος 

Ακ ζε έκα ηρίγωκο ηο άζροηζμα ηωκ ηεηραγώκωκ ηωκ δύο 

μηθρόηερωκ πιεσρώκ ηοσ ηζούηαη με ηο ηεηράγωκο ηες 

μεγαιύηερες πιεσράς, ε γωκία ποσ βρίζθεηαη απέκακηη 

από ηεκ μεγαιύηερε πιεσρά είκαη ορζή.    ………………………. 
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10)   

 

Γπηιέγμομε ημ ζςζηό : 

Ακ  Γ2 +Γ3= Γ1  ηόηε   ς=90μ       θ=90μ     μ=90μ     

 

Ακ  Γ3 +Γ1 = Γ2  ηόηε   ς=90μ       θ=90μ     μ=90μ   

 

Ακ β2+α2=γ2      ηόηε   ς=90μ       θ=90μ     μ=90μ   

 

Ακ γ2+α2=β2      ηόηε   ς=90μ       θ=90μ     μ=90μ 

   

Ακ β2+γ2=α2      ηόηε   ς=90μ       θ=90μ     μ=90μ  
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11) Κα ελεηάζεηε πμημ από ηα παναθάης ηνίγςκα είκαη 

μνζμγώκημ θαη ηόηε πμηα γςκία ημο είκαη ε μνζή? 

α) ΗΘΙ με ΗΘ=24cm,  ΘΙ=10 cm, ΙΗ=15 cm 

 

 

 

 

β) ΕΘΞ με ΕΘ=20 cm,  ΘΞ=25 cm, ΞΕ=12 cm 

 

 

 

 

γ) ΔΓΔ με ΔΓ=24 cm, ΓΔ=7 cm, ΔΔ=25 cm 

 

 

 

 

δ) ΛΚΠ με ΛΚ=20 cm, ΚΠ=25 cm ,ΠΛ=15 cm 

 

 

http://blogs.sch.gr/popiardv   

http://blogs.sch.gr/popiardv

